



Издается с апреля 1917 года. В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени



обустройство

В новом казанском микрорайоне появилось отличное место отдыха

НОВЫЙ ПАРК > 2



форум

В Казани прошло всероссийское совещание архивистов

ПРИОРИТЕТЫ ДЛЯ АРХИВОВ > 4



общество

Как два железнодорожника предотвратили трагедию

СОВРЕМЕННЫЕ ГЕРОИ > 5



спорт

«Ак барс – Динамо» – чемпион России среди женских команд

ХОККЕЙ НА ТРАВЕ > 6

№157 (29313)

СУББОТА 22 октября 2022 года

ценный фонд

Есть ли жизнь после книги

Ирина НЕПОМНЯЩИХ

Уже выросло целое поколение, которое почти не испытывает трепета от шестых книжных страниц. Своей начитанностью, если таковая имеет место быть, нынешняя молодежь во многом обязана интернету и электронным книгам. Да и традиционные библиотеки перестали быть тихой заводью в море повальной цифровизации. И в этом нет противоречия. Отношение к книге как самоценному предмету и перевод книжных редкостей в цифру – это, как ни странно, звенья одной цепи.

К сожалению, рукописи горят. И даже целые библиотеки. По данным Научного центра исследования книжной культуры РАН, ежегодно в российских библиотеках происходит не менее 80 пожаров. А кроме этого, библиотечным фондам угрожают стихийные бедствия, социальные и техногенные катастрофы. Чтобы сохранить уникальные издания, повсеместно набирают обороты проекты по оцифровке библиотечных фондов, и в первую очередь редких экземпляров, сохранность которых вызывает опасения. Помимо очевидных плюсов для читателей, которым оцифровка открывает возможности удаленного пользования каталогами и фондами, в том числе ранее недоступными уникальными изданиями, электронные копии позволяют замедлить процесс старения книг (за счет исключения прямого контакта с пользователями) и воссоздать их в случае утраты. Конечно, цифра не передает хрупкость бумаги, переливы света на пергаменте, но лучший способ сохранить историческое и культурное письменное наследие на сегодняшний день не существует.

Но есть как минимум одна проблема, и это даже не деньги, которых хронически не хватает библиотекам на покупку дорогостоящего оборудования для оцифровки своих фондов. К сожалению, перевод в электронный формат подlezат не все книги, а только те из них, которые поддаются качественному программному распознаванию. Когда же речь идет о редком и особо ценном фонде, который, как правило, составляют старые и ветхие книги, то сначала неизбежно встает вопрос об их реставрации. И сегодня для специалистов это самая большая головная боль.

По итогам мониторинга, проведенного в 2020 году Российской государственной библиотек



лиотек, в региональных библиотечных фондах сосредоточено 165,5 млн единиц хранения. Из них 12,5 млн – это редкий и ценный фонд. Физическое состояние четверти этого фонда (или более трех миллионов книг и документов) – неудовлетворительно и требует реставрации. Ещё более двух миллионов книг находится в так называемой группе риска – с учётом таких факторов, как естественное старение бумаги и недостаточная ресурсная оснащённость региональных библиотек.

В Татарстане, несмотря на систематическую работу по сохранности фондов библиотек и архивов, в которых сосредоточено около 40 тысяч памятных рукописного наследия, включая Татарстан ежегодно пополняется на 220–250 единиц хранения и насчитывает сегодня более восьми тысяч экземпляров. Это тюрко-татарские и арабско-персидские рукописи начиная с XVII века (одна рукопись датирована XV в.), и большая часть этого культурного наследия (75 процентов) нуждается в реставрации.

Под наезд Президентом Татарстана была поддержа

на инициатива по созданию в Казани специализированного центра по изучению татарских рукописей (совместный проект КФУ и Института истории им. Ш.Марджани АН РТ). В рамках этого уникального проекта планируется оцифровать крупнейшее собрание татарских рукописей и книг, хранящихся в библиотеке Казанского университета. Причём каждая цифровая копия не только делает доступным текст, но и воссоздаёт физические параметры письменного памятника: фактуру бумаги, перелив, орнаменты и так далее. Однако реализацию этого проекта опять же тормозит то обстоятельство, что часть университетской коллекции нуждается в реставрации, а значит, на данный момент не может быть оцифрована.

Все эти неутешительные цифры и факты были озвучены на прошедшей недавно в Казани международной научной-практической конференции «Взаимодействие бизнеса, власти и общества с фондохранителями по обеспечению сохранности книжных памятников». Её участники, а это руководители библиотек, музеев и архивов почти из 20 регионов страны, в очередной раз констатировали, что решать проблему надо комплексно, в рамках национальной программы, принятие которой ожидается в ближайшее время.

Частью этой программы станет создание сети региональных центров реставрации и консервации библиотечных фондов, которые в своей практи

ке будут опираться на единые методики и систему подготовки профессиональных кадров. Открываться такие центры будут на основе соглашения между Российской государственной библиотекой и центральными библиотеками субъектов РФ. Ядром же сети станет федеральный центр консервации и реставрации на базе РГБ, который будет обеспечивать региональные центры современным оборудованием, проводить обучение и консультации, а также предлагать методологию сохранения фондов.

«До конца этого года мы совместно с коллегами из регионов откроем первые два пилотных центра – в Нижнем Новгороде и Рязани», – сообщила в ходе конференции одна из её модераторов, начальник управления обеспечения сохранности фондов РГБ Александр Сошин. – На мой взгляд, это отличный инструмент, этакая «удочка», которая поможет регионам самостоятельно заниматься сохранением фондов и развиваться в этом направлении».

Всего до 2030 года планируется открыть сорок реставрационных центров в регионах, и буквально на днях стар

В региональных библиотечных фондах сосредоточено 165,5 млн единиц хранения. Из них 12,5 млн – это редкий и ценный фонд. Физическое состояние четверти этого фонда (или более трёх миллионов книг и документов) – неудовлетворительно и требует реставрации

официально

Первое заседание оперативного штаба

Президент Республики Татарстан Рустам Минниханов провёл вчера в Доме Правительства первое заседание оперативного штаба по реализации мер, предусмотренных указом Президента Российской Федерации. Напомним: ранее глава государства поручил руководителям регионов создать оперативные штабы и взять на личный контроль вопросы обеспечения безопасности на своих территориях. Оперативный штаб Республики Татарстан возглавил Рустам Минниханов. Заместителями определены Премьер-министр Алексей Песошин и руководитель Администрации Президента РТ Асгат Сафаров. В состав штаба вошли руководители министерств и ведомств, а также территориальных органов федеральной исполнительной власти.

На заседании обсуждались вопросы обеспечения общественного порядка, бесперебойной работы объектов жизнедеятельности. Это транспорт, система жилищно-коммунального хозяйства, объекты энергетики. «Каждый должен осознавать ответственность за реализацию поставленных руководством Российской Федерации задач», – отметил Рустам Минниханов. Об этом информирует пресс-служба Президента РТ.



картина дня

Свои материнские платы вместо импортных

ПРОЕКТ ПО ПРОИЗВОДСТВУ МАТЕРИНСКИХ ПЛАТ РЕАЛИЗУЕТ ГРУППА КОМПАНИЙ ICL НА ТЕРРИТОРИИ ИННОПОЛИСА В ЛАИШЕВСКОМ РАЙОНЕ (Равиль САХАПОВ). Завод будет запущен в рамках импортозамещения, сообщил глава муниципалитета Ильдус Зарипов. На сегодняшний день ведутся монтажные работы по строительству производственного корпуса площадью более восьми тысяч квадратных метров. Здание почти готово, запуск производства планируется либо в конце текущего года, либо в первом квартале следующего. На первом этапе завод сможет выпускать 300 тысяч материнских плат с последующим наращиванием объёмов до миллиона изделий. Сумма инвестиций в совместный проект Иннополиса и группы компаний ICL составит два миллиарда рублей.

На улицы столицы вышел новый трамвай



Новый трамвай будет ходить по 7-му маршруту.

ПРИСТУПИЛИ К ТЕСТИРОВАНИЮ НИЗКОПОЛЬНЫХ ТРАМВАЕВ, ИЗГОТОВЛЕННЫХ НА ИЖЕВСКОМ ПРЕДПРИЯТИИ «ИЖГОРЭЛЕКТРОТРАНС», СО ВЧЕРАШНЕГО ДНЯ В СТОЛИЦЕ РЕСПУБЛИКИ (Сергей КАРЕЛИН). Новая машина выполнена на основе чешских трамваев «Татра Т-3». Вагон начал курсировать по маршруту №7. Модернизированный трамвай имеет низкий уровень пола в средней части вагона, что облегчает посадку и высадку маломобильных жителей и пассажиров с колясками. В вагоне имеются 31 сиденье и 106 стоек мест, сообщает МУП «Метроэлектротранс». Трое специально обученных для вождения на таких машинах водителей будут в течение недели обкатывать вагон на разных маршрутах города. Казанцы и гости столицы могут поделиться впечатлениями и мнениями о новом трамвае по телефону +7 (843) 253-12-50 или на странице «Метроэлектротранса» в «Телеграме».

Пернатых обеспечат здоровым питанием

ТОЧКИ ПО ПРОДАЖЕ ПТИЧЬЕГО КОРМА НАЧНУТ РАБОТАТЬ ПРЕДСТОЯЩЕЙ ЗИМОЙ В ПАРКАХ СТОЛИЦЫ ТАТАРСТАНА (Ильшат САДЫКОВ). Как сообщили в дирекции парков и скверов Казани, такие объекты будут размещены на одиннадцати парковых площадках города. Здесь же предприниматели смогут открыть кафе, фургоны для продажи еды, установить аттракционы. По мнению специалистов дирекции парков и скверов, горожане и гости столицы любят подкармливать птиц в зимний период, но зачастую дают пернатым не тот корм, который требуется. Поэтому в новых торговых автоматах будет продаваться специализированный безвредный корм для птиц. В дальнейшем планируется распространить этот опыт и на другие пространства города, где в этом будет необходимость.

«Отелло» просчитался

47-ЛЕТНИЙ ЖИТЕЛЬ КАЗАНИ, ПОХИТИВШИЙ СУПРУГУ И ПЫТАВШИЙ ЕЁ ЗАДУШИТЬ, ПРЕДСТАНЕТ ПЕРЕД СУДОМ (Шамиль БАГАУТДИНОВ, «РТ»). По версии следствия, мужчина долгое время ревновал свою 42-летнюю супругу, с которой не жил вместе, преследовал женщину и следил за ней. Однажды утром ревнивец подкараулил супругу у подъезда, силой затолкал в автомобиль и заблокировал двери. Чтобы женщина не сопротивлялась, он дважды ударил её по голове деревянным брусом. Затем мужчина вывез супругу на пустырь в районе улицы Ботанической и попытался задушить – сначала проводом, а потом руками. Однако злоумышленник просчитался – его слугнули случайные прохожие, которые стали свидетелями происшествия. Преступник бросил автомобиль вместе с жертвой и скрылся. Позднее он был задержан правоохранителями. Свою вину подозреваемый признал частично.

В несколько строк

- РУКОВОДИТЕЛЕМ ИСПОЛКОМА МЕНДЕЛЕЕВСКОГО РАЙОНА стал Роберт Искандаров. Такое решение было принято депутатами на сессии Совета района. До назначения на должность Роберт Искандаров занимал пост руководителя аппарата Совета.
- МАСТЕРСКАЯ по конструированию и моделированию текстильных изделий открылась в Институте дизайна и пространственных искусств КФУ. Студенты приступили к пошиву экипировки для мобилизованных – балаклавы, тактических рубашек, разгрузочных жилетов и других вещей, сообщает пресс-служба университета.
- СПЯЩУЮ НА КАПОТЕ АВТОМОБИЛЯ ЛИСУ сняли на видео и разместили в интернете жители Иннополиса. Необычную картину они наблюдали на подземной парковке. Вероятно, лиса пришла погреться и задремала.
- УТОНУЛ В ПРУДУ 71-летний житель села Старое Тябердино Кайбицкого района. Он ушёл на рыбалку на местный водоём и не вернулся, сообщили в пресс-службе ГУ МЧС России по РТ. Тело мужчины нашли в четырёх метрах от берега.
- 350 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ задолжала за коммунальные услуги семья из трёх человек, проживающая в квартире одной из многоэтажек Набережных Челнов, сообщили в пресс-службе УФССП России по РТ. Выплатили долг сразу и полностью члены семьи только тогда, когда судебные приставы нашли и арестовали имеющийся у одного из них автомобиль «Нива».

службу россии

Частичная мобилизация: хроника событий

«У нас очень отзывчивые люди»

Андрей ЛЕБЕДЕВ, «РТ»

В Татарстане на фоне введения режима базовой готовности создан оперштаб по реализации мер, предусмотренных указом Президента РФ в связи с введением военного положения в новых регионах на соприкосновении с Украиной.

Республиканский оперштаб создан указом Президента Рустама Минниханова, документ опубликован в газете «РТ» №156 от 21 октября с. г

В НОВЫХ УСЛОВИЯХ Напомин: в минувшую среду глава государства Вла

димир Путин ввёл режим базовой готовности во всех регионах страны за пределами Центрального федерального округа, включая Татарстан. Соответствующее решение было принято после заседания Совета безопасности России в Московском Кремле. Режим базовой готовности введён для того, чтобы обеспечить безопасность населения после объявления режима военного положения в новых субъектах Федерации – в Херсонской и Запорожской областях, Донецкой и Луганской народных республиках.

Далее – на стр. 4

цитата дня

Ильдус ЗАРИПОВ, глава Лаишевского района:



Наш район продолжает удерживать первое место в рейтинге социально-экономического развития среди муниципальных образований республики. В чём секрет? Инвестиции, мощная экономика, основу которой составляют крупные предприятия. Близость к Казани, развитая инфраструктура. Активное строительство, в том числе ипотечное и индивидуальное.

ярмарка

Доступная цена от мелиораторов

Фарида ЯКУШЕВА, «РТ»

Сегодня в городах республики состоятся традиционные сельскохозяйственные ярмарки. В агропромышленном парке «Казань» гостей будут встречать мелиораторы – они подготовили богатый ассортимент сельскохозяйственной продукции.

Десятки строительных и эксплуатирующих организаций системы «Татмелиорация» привезли на площадку агропарка картофель, капусту, лук, морковь, свёклу, крупы, сахарный песок, молочные продукты, муку и много других продуктов. Всё это будет продаваться не толь



ко по ценам, рекомендованным Минсельхозпродом РТ, но и по более низким. Как пояснил директор ФГБУ «Татмелиоводхоз» Марс Хисматуллин, аграрии за оказанные мелиораторами услуги часто рассчитываются выращенной на орошаемых землях сельхозпродукцией,

которая в дальнейшем реализуется на ярмарках. «Все овощи на полях республики выращены при помощи мелиораторов, так как без полива они у нас не растут. Мы можем себе позволить реализовать сельхозпродукцию по весьма доступным ценам», – отметил директор.